

# 新经济背景下现代企业财会管理创新模式

郭敏 | 文

随着我国经济水平的不断提高，当今社会经济市场的竞争越来越激烈。在新经济背景下，经济市场对现代企业提出了更高的要求，而企业财会管理作为企业中经济的基础，不仅能够影响企业的日常运行，而且对企业健康的发展起着决定性的作用。因此在新经济背景的大环境下，现代企业要结合企业财会管理的实际情况实施创新，这对于能否够提高企业的财会管理水平，促进现代企业健康稳定的发展有着积极的作用。本文为了让现代企业能够满足新经济背景下的需求，对新经济背景下现代企业财会管理创新进行探析。

目前在新经济背景下，给现代企业带来了挑战和机遇<sup>[1]</sup>。现代企业如果想要稳定、快速的发展就必须加强企业财会管理。财会管理是现代企业发展的基础。针对在企业日常运作中财会管理出现的问题管理者都要高度重视，保证企业能够稳定健康的发展<sup>[2]</sup>。当今，我国经济市场快速发展，人们的经济和生活水平都有着明显的提升，随着人们的需求日益增加的同时，科学技术的水平也不断提高<sup>[3]</sup>。传统的企业财会管理模式已经不能满足新经济背景下现代企业的需求，因此现代企业应该针对财会管理进行创新和改革，从而探索出符合现代企业健康发展的财会管理模式，紧跟经济发展的需求，这样才能让企业在激烈竞争中处于不败的地位。

## 一、现代经济背景下企业财会管理的特征

### 1、不断完善财会管理制度

社会主义经济的发展经过了不同阶段，在社会主义经济发展的初期，提倡计划性经济，企业在发展过程中由于经营自主权受限，同样也缺少了竞争机制，经过长时间的探索发现，这种计划性经济虽然发展的风险较小，但是发展速度非常缓慢<sup>[4]</sup>。随着对市场经济的不断探索，在新经济背景下的企业更应该对财会管理提出新的要求，完善的财会管理制度，让财会管理能够更好的运用到经济市场发展，促进现代企业的发展。

### 2、多样化的管理对象

在计划性经济的发展中，企业中的财会管理是独立的一部分，其工作的内容较为简单。但是随着当今经济市场的不断深化，财会管理的对象也在不断的变化，目前财会管理对象有单一向多样化发展。只有多样化的财会管理才能让当今市场经济稳定高速发展<sup>[5]</sup>。由于在新经济背景下，现代企业财会管理的对象局限性越来越小，从而促进企业管理模式的不断完善，让企业的整体收益得到了明显的提升。因此现代企业要在新经济背景下树立风险意识，针对财会管理出现的问题及时解决，来适应当代的发展趋势。

## 二、新经济背景下对现代企业财会管理的影响

### 1、加强财会管理水平

在企业管理中如果要想健康持续的稳定发展，就需要加强财会管理。当今，我国很多现代企业的财会管理工作的效率非常低，而现代网络技术的普及增加了需要处理的财会信息工作，严重影响了企业处理财会管理信息的效率。针对这种情况，企业就必须创新财会信息处理工具，来提高企业处理财会信息的工作能力。

### 2、对企业财务管理工作提出新的挑战

在新经济时代下，企业要想在市场经济中占据一定的地位，就必须对财会管理的工作模式进行创新，从而适应经济发展的水平，满足新经济下市场对现代企业管理的需求，促进企业的稳定发展<sup>[6]</sup>。当前，我国现代企业面临

着较大的财会管理的挑战,因此现代企业要树立与时俱进的发展观点,根据企业发展的实际情况结合先进的财会管理理念,来提高自己的财会管理水平。在传统财会管理中,对无形资产并不十分重视,给企业的发展带来了严重的损失。因此企业在提高财会管理水平的同时也应该加强对无形资产的重视,制定新的资金成本策略,来加强企业的财会管理能力。

### 3、加强了企业面临的经济危机

由于传统财会管理模式已经不能满足新经济背景下现代企业的发展需求。为了企业能够更好的适用新经济背景下的市场的需求,现代企业就必须及时的根据自身的发展趋势来创新财会管理,从而避免出现经济危机。由于我国经济风险体系不完善,极容易给企业的发展带来阻碍,企业在日常经营生产中还存在较大的风险。新经济背景下给现代企业的健康持续发展带来了新的机遇和挑战。

### 4、电子商务的兴起为现代企业带来了挑战

随着电子商务的兴起,给现代企业财会管理带来了巨大的影响。电子商务是企业进行贸易活动的一种手段,它是由电话、邮件等形式进化而来,在人们的日常生活和工作中都占有一定的重要位置。目前在淘宝、天猫等网络平台进行交易也是电子商务,卖家和买家和网络中对产品、价格和数量等进行协商,整个交易的流程都是在网络中进行,它具有方便、快捷特点。在网络交易过程中还制定了一系列网络交易的安全措施,从而保证了网络交易的安全性。目前,电子商务的兴起给市场经济带来了新的生机,而现代企业是否能够结合电子商务的发展趋势,从而促进财会管理的发展,这对企业以后的发展起着至关重要的作用。

## 三、新经济背景下现代企业财会管理创新模式

### 1、根据企业的实际情况制定科学的管理目标

现代企业要明确自身的财会管理理念,总结自身的实际情况结合新经济背景下经济市场的需求,制定科学的财会管理目标,这样不仅能够让财会管理符合企业发展的需求,而且对提高企业的经济效益也有积极的作用。企业在实施财会管理的时候,要不断完善财会管理制度,来降低企业在经营中遇到的经济危机和保障企业经济收益平衡。

### 2、树立正确的财会管理理念

现代企业财会管理正朝着复杂化、多样化和专业化

等方向发展。针对这种形式,企业要不断的进行财会管理的学习,树立正确财会管理里面,建立符合企业发展的财务管理体系,来保障新经济背景下企业财务管理的质量。现代企业也要及时对财会管理理念进行创新,来保证财务管理理念紧跟时代发展的潮流,提高企业财会管理工作的效率。

### 3、加强现代企业财会信息技术化的建设

由于财会管理在企业稳定发展中起着重要的位置,它直接影响这企业以后是否能够可持续发展,因此现代企业一定要重视财会管理,让财会管理具有有序性和先进性,为企业能够稳定持续发展奠定重要的基础<sup>[1]</sup>。现代企业在进行企业管理中,首先要加强财会信息技术化的建设,提高财会管理的科学性和规划性,保证实现企业财会管理目标。

### 4、提高现代企业财会管理水平

在新经济背景下,现代企业进行财会管理时,要注重提升企业的金融关系处理能力、自身学习能力、财会管理和技术等财务管理水平。制定科学有效的企业管理战略来提高企业的竞争力。当今财会管理能力是企业财务知识的整体表现,它是企业健康发展的核心基础之一。

## 结语:

综上所述,在新经济背景下,现代企业的要提高经济效益和自身的竞争力,就应该对财会管理进行创新和改革。对于现代企业来说,只有根据自身的情况制定符合新经济背景下的财会管理理念,加强现代企业财会信息技术化的建设和提高财会管理水平等,只有这样,才能保证企业可持续健康的稳定发展。

[1] 张东琦. 浅谈新经济背景下现代企业财会管理创新的探索 [J]. 中国高新区, 2019, (11): 218.

[2] 李宗营. 新经济背景下现代企业财会管理创新的探索 [J]. 经贸实践, 2018, (13): 256.

[3] 李春龙. 新经济背景下现代企业财会管理创新的探索 [J]. 财讯, 2018, (18): 107.

[4] 陆虹. 新经济背景下现代企业财会管理创新的探讨 [J]. 中国科技投资, 2018, (9): 232-233.

[5] 刘浩. 新经济背景下现代企业财会管理创新的探讨 [J]. 经贸实践, 2018, (3): 295, 297.

作者简介: 姓名 郭敏 单位: 重庆人文科技学院 重庆 合川, 401531